

我十名船员被海盗劫持四年半终获救 揭秘从海盗手里救人有多难

本报记者 肖龙凤 整理

泰国四船员 被劫持时间最长

索马里海盗,泛指在东非索马里海外的亚丁湾(红海与阿拉伯海之间),进行打劫或绑架勒索的海盗群,是一群专门在索马里附近海域抢劫过往船只财物的犯罪者。高峰时期,平均每4天就有一艘船遭劫。

海盗劫持人质主要是为获得高额赎金,会对人质进行虐待。NAHAM3号被劫持期间,船员们生活悲惨,饮水和食物都极度匮乏,有船员因此病故。

海盗一般不会伤害人质性命,但也有例外。如2011年2月,索马里海盗枪杀了四名被其扣押的美国人质,声称是为报复美国判处一名在2009年参与劫持美国货轮的索马里海盗33年徒刑。

据报道,人质遭索马里海盗挟持的时间,除了不幸遇害的,短则数月,长则数年。

此次获救的NAHAM3号船员,被海盗挟持长达1672天,是被劫持时间第二长的人质,也是中国人质被困最长的时间。2009年10月,青岛远洋运输公司的德新海号货轮在印度洋海域被劫持。船上有164人,其中25人为中国籍,该船被扣近3个月后被救。

被索马里海盗劫持时间最长的人质,是2010年4月18日被俘虏的四名泰国船员。他们于2015年2月25日被交给索马里中部地区的贾穆杜格地方政府,被困4年零10个月。

24日,外交部发言人陆慷在回应为何劫持渔船事件经过



10月22日,被索马里海盗劫持四年半的阿曼籍台湾渔船NAHAM3号获释,包括9名中国大陆船员和1名台湾轮机长在内的26名船员全部安全获救,并在联合国有关机构协助下于23日抵达肯尼亚,中国政府派工作组赴前方迎接获救的10名中方船员。

NAHAM3号于2012年3月被劫持,被困4年半,解救人员为何耗时如此之长?在解救人员的过程中,又有哪些不为人知的“秘密”?



船员获救后相拥而泣。

4年半才得到解决时,表示确保人质安全是首要考量,使得解救工作更加复杂、艰难。

武力解救有风险 赎金用得多

解救被困人质,各国有的采取武力方式,有的采取赎金方式。相比之下,武力方式更容易导致人质死亡。例如,2009年4月,法国海军对遭索马里海盗劫持的一艘法国游艇实施武力营救,打死两名海盗,活捉3人,但交火造成一名人质死亡,其余4人获救。

除了可能导致人质死亡,武力解救人质还有可能刺激海盗报复。2011年1月,韩国出动海军特种部队成功营救了遭劫的一艘货轮,击毙8人,生擒5名海盗。但很快海盗实施报复行动,2011年4月份,海盗劫持了新加坡货轮“双子座”号,215天后将船上25名印尼、缅甸、中国船员释放,但将4名韩国船员扣了582天。

在大多数的劫持事件中,出于人质安全考虑和区域实力限制,不少国家或相关企业只能选择拿钱换人。

2010年4月,韩国载有价

值1.7亿美元原油的超级油轮被劫,7个月后,韩国海运公司付出了创纪录的950万美元赎金,救回了5名韩国籍船员。

2010年6月28日,19名中国船员驾驶的新加坡籍货轮“金福号”在亚丁湾被索马里海盗劫持。海盗最初提出1500万美元的巨额赎金,最终谈判降至270万美元。因海盗只收现金,中方公司只能租用直升机采用空投的方式交付赎金。

担心海盗漫天要价 各国一般不直接介入

对于被索马里海盗扣押的人质,世界各国都很头疼。但各国都坚持不跟恐怖组织谈判,一旦海盗知悉船东可获政府资金暗中支持,恐漫天开价。

此前,曾有渔船被困后,在政府未直接介入、索要赎金无望的情况下,海盗将人质释放。2010年5月,中国台湾泰安渔业股份有限公司所属渔船“泰源227”号进行捕捞作业时被索马里海盗劫持。船上28人,其中9名中国大陆船员。2011年1月,在确定台湾籍老板破产,各方政府无明确解救计划后,海盗们也不愿意再每天雇人看守这些船员,最终将人质释放。

协助救援NAHAM3号,筹措赎金的国民党中央政策会执行长蔡正元10月23日受访时表示,他于2014年时接获沈瑞章家属陈情,向台当局求助遭拒。他感谢包括台湾、菲律宾、香港和大陆等企业帮忙。

蔡正元通过“人质支持伙伴”组织与海盗谈判,其间原本绑人的海盗被杀,由其他海盗接手谈判。出资的有台湾、大陆、香港、菲律宾企业,价码调整了6次,但最后的金额不能透露。有消息指海盗是收了150万美元赎金后放人,未获证实。

协助救援的还有中国大陆方面,被问到对口单位有哪些,蔡正元说,包括大陆人质所在地的党委书记和当地省委等。

原本对台籍轮机长沈瑞章返台感到希望渺茫的家人,接到喜讯喜极而泣。沈瑞章的大女儿沈榕恩受访时说,感谢两岸一切帮助过沈家的人和机构。

据新华社、参考消息、环球时报等

“双十一”前自揭黑幕,京东很会选时间 互联网公司大规模公开反腐行动愈加频繁

有人在办公室被警方带走,有人离职后被发现腐败行为再追加处理,有领导及下属接受宴请、住宿、娱乐活动被辞退……10月24日,京东自曝10起员工腐败案例,对涉事员工进行了移交司法机关或辞退的严肃处理;违反国家相关法律法规的行贿商家也被移交司法机关处理。

自爆家丑 实名全公开

10月24日,京东发布了一则《反腐内部公告》,将过去一段时间查处的10起内部腐败案件集中进行了实名公布。这也是京东首次实名对外公开内部腐败事件。共涉及10起13名员工,包括京东服饰家居事业部、生鲜事业部等部门。

这13人中,两人因涉嫌“非国家工作人员受贿罪”,在办公室被警方带走,目前已被公安机关刑事拘留。一人则因涉嫌“职务侵占罪”被移交警方处理,目前已经被警方刑事拘留。

此外,前京东商城3C事业部产品经理张万东,在其离职后发现了其腐败行为。但经调查发现其在在职期间利用职务便利,收受供应商贿赂及侵占公司财物,京东对其追加辞退处理,并追回不当获利。

这些内部腐败事件涉及收

受供应商贿赂,职务侵占,索要供应商礼品、接受供应商宴请等违法违规行为,京东对涉事员工进行了移交司法机关或辞退的严肃处理;同时,违反国家相关法律法规的行贿商家也被移交司法机关处理。

京东表示,今后任何腐败涉及的人员均会实名公告。同时,鼓励员工、合作商家积极举报腐败行为,并给予高额奖励。此外,对于违法违规商家,京东将永久终止合作。

早期野蛮生长 互联网企业腐败频发

互联网企业,近期涉及高管腐败的严重违纪案件较为频繁。今年,以BAT(百度、阿里巴巴、腾讯)三巨头为代表的互联网公司的反腐力度正在加强,并且人数之多、范围之广、主动向媒体曝光,在以往比较少见。

最近一起是9月19日,

百度对17起严重违纪案进行了全员通报,其中10起与糯米团购业务相关。罪名包括为商家刷单、骗取公司补贴款、虚报会议费用、篡改搜索排名、受贿、弄虚作假冲业绩等。17起案例包括了百度糯米、搜索产品市场、贴吧等多个部门。在处罚办法上,轻则开除,重则移交司法机关。

阿里巴巴常有员工甚至高管被处理。今年9月12日,阿里巴巴集团的5名员工用编写的脚本在公司内部公开秒杀月饼的活动中“秒到”了133盒月饼。事发后,阿里巴巴以其行为不符合公司的“价值观”为由,做出了劝退的决定。

2012年,阿里巴巴集团旗下聚划算总经理阎利珉及多名“小二”被移交司法机关,最终阎利珉因犯非国家工作人员受贿罪被判处有期徒刑七年。有的是员工利用自己手中的权力开店,有的则是接受供应商、店主的礼物、回扣。

有分析认为,互联网公司早期野蛮扩张,管理手段跟不上,随着精细化运营,加上公司上市的合规要求,公司开始重视内部机制建设,打击内部违规和贪腐。而对于互联网公司的员工而言,谁掌握流量的分配权,谁就有话语权,也面临更多权力的诱惑。对百度等搜索引擎而言,搜索排名是其流量的中心;对淘宝、京东等电商企业而言,则是店铺排名和位置。

反腐部门 成BAT标配

值得注意的是,此次京东的反腐公告,恰恰发布在“双十一”来临之际,部分网友表示“很会选时间”。前脚京东与沃尔玛的合作刚刚落地,后脚就内部大清洗,京东为“双十一”促销活动做足了准备。

企业要取得稳步成长,内部机制建设是不可忽视的一环。反腐部门逐渐成了大型互

联网的常设部门,像360、阿里、腾讯等企业在内部都有设立贪腐审计机制。

阿里巴巴还特别设置了“廉政部”和“合规部”来负责调查内部腐败,并在近几年多次发现内部高管和商家利益互通,最近的例子则是已移交至杭州警方治理的前聚划算总经理阎利珉。

百度的反腐主要通过内部邮件形式告知,并在2011年设立百度职业道德建设部,该部门任职人员主要为从事过企业内审、检察官和警察等职业的人士。

当然,抛开“京东很会选时间”的调侃不谈,互联网公司大规模、公开化的反腐行动确实是往年少见,赢得了大众拍手叫好。腐败的产生将引发竞争的不公平、交易的不公平,破坏健康的商业生态,打击公司内部腐败行为对整个互联网行业来说是一种进步的表现。

据澎湃新闻等